

ОТЗЫВ

кандидата экономических наук Федорищева Вячеслава Андреевича на диссертацию Мироновой Анны Алексеевны на тему: «Стратегическое планирование в системе социального управления крупным городом», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 – социология управления

Диссертационная работа Мироновой А.А. как в научном, так и практическом плане освещает ряд актуальных вопросов развития стратегического планирования на уровне крупных городов.

Формирование системы стратегического планирования в Российской Федерации – новый для российской практики управления процесс, начало которому было заложено в 2014 году нормами закона «О стратегическом планировании в Российской Федерации». Итоги первых лет его реализации свидетельствуют о необходимости развивать подходы по совершенствованию механизмов общественного участия в разработке и реализации документов стратегического планирования, а также совершенствовать способы нивелирования кризисных явлений современной жизни, которые обостряют внимание именно к социальным аспектам жизни населения.

В условиях текущих глобальных изменений экономики и социальной жизни для регионов и крупных городов обостряются вопросы выбора направлений развития с учетом, с одной стороны, требований повышения конкурентоспособности и ускоренного социально-экономического развития территорий, а с другой стороны, необходимости обеспечивать сбалансированный и устойчивый рост.

В связи с этим социальные аспекты становятся наиболее чувствительными в вопросах управления и планирования развития территорий, что определяет актуальность темы диссертации.

Необходимо отметить широкое использование автором теоретических и эмпирических данных, применение значительного числа современных концепций в сфере стратегического планирования и управления. Научные положения, выводы и рекомендации диссертации основаны на обширной теоретико-методологической базе.

Автор активно использует нормативные правовые акты Российской Федерации, а также «первичные данные», полученные в результате

собственного социологического исследования и иных проектов, в которых она принимала участие.

Отдельно стоит отметить наиболее значимые результаты, полученные лично автором и составляющие научную новизну ее исследования.

В работе формулируется авторская социологическая концепция, базирующаяся на идее о том, что цели, формируемые в социальных областях жизни городов, могут быть достигнуты посредством стратегического планирования, которое должно быть организовано специальным образом - посредством социальных взаимодействий участников планово-управленческой деятельности. Через систему таких взаимодействий при определении стратегических целей развития и направлений их реализации у территориального сообщества появляется общий интерес в качественном преобразовании общественного производства, оказании социальных услуг, создании комфортной городской среды.

Справедлив вывод автора о том, что фрагментарность использования в российской практике элементов стратегического планирования развития западных городов обусловлена, среди прочего, последствиями сложившейся в советскую эпоху модели ведомственного управления городами. В отличие от зарубежных стран, особенности российской практики стратегического планирования развития крупных городов складывались в условиях перехода от командной системы планирования и директивного управления к планированию в условиях рыночного хозяйства. Данный вывод автора подтверждается текущими последствиями данного процесса, которые проявляются в слабости институтов гражданского общества и несформированных системах организации стратегического планирования, в первую очередь на уровне российских регионов и городов.

Отдельно стоит отметить исследование автором проблем реализации стратегий, а также инструментов, способствующих интеграции стратегического планирования в реальную управленческую практику. Реалистичность разрабатываемых стратегий в условиях усиливающейся неопределенности внешних условий развития остается на сегодняшний день одной из важнейших задач.

В качестве недостатков диссертации можно отметить недостаточное внимание понятию и концепции агломерации. Данное понятие упоминается

в структуре работы, но тем не менее не получает должного обоснования, хотя используется в ключевой концептуальной модели стратегического планирования социального развития крупного города.

Также был бы полезен анализ исследований, оценивающих результативность российских стратегических документов и выявляющих факторы их успешной реализации, в том числе на уровне городов.

В целом высказанные в настоящем отзыве замечания не влияют на общую положительную оценку работы соискателя. Диссертация Мироновой А.А. является самостоятельным и законченным исследованием, автор аргументированно обосновывает собственную точку зрения на проблему, имеющую важное значение для национальной системы управления и планирования.

Диссертация Мироновой Анны Алексеевны на тему: «Стратегическое планирование в системе социального управления крупным городом» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Миронова Анна Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 – социология управления. Пункт 11 указанного Порядка диссидентом не нарушен.

Кандидат экономических наук,
первый заместитель Губернатора
Тульской области

Федорищев Вячеслав Андреевич

23.10.2019

Подпись первого заместителя Губернатора
Тульской области Федорищева В.А. заверяю



Харчевникова Т.А.